

«Именные библиотеки на карте Нижегородской области»: проекты центральной библиотеки региона

Кувшинова Маргарита Борисовна,
зам. директора по научно-методической работе
ГБУК НО НГОУНБ

Сеть общедоступных библиотек Нижегородской области насчитывает 1002 общедоступные библиотеки, из которых 15% — именные. Именные библиотеки успешно работают в 27 ЦБС районов и городских округов области, во всех районах Нижнего Новгорода: это главная библиотека региона — Нижегородская государственная областная универсальная научная библиотека имени В.И. Ленина, 25 центральных и 22 центральных детских библиотеки, 29 детских библиотек-филиалов, 75 городских, поселковых, сельских библиотек-филиалов.

149 нижегородских библиотек живут и развиваются с именами писателей, поэтов, знаменитых земляков, политических деятелей, героев и участников Великой Отечественной войны. 3 библиотеки носят не личные имена: библиотека имени Декабристов (Ленинский район), центральная библиотека имени 1 Мая и библиотека имени Ленинского Комсомола (Сормовский район).

Областной библиотекой совместно с муниципальными реализованы проекты, направленные на популяризацию имен, носимых библиотеками. Первыми в сферу внимания попали библиотеки, носящие имя А.С. Пушкина. Этот выбор был связан с созданием Сообщества пушкинских библиотек и организацией межрегиональных мероприятий, которые проходили в 2005-2008 гг. на базе областной библиотеки и библиотек Большого Болдина. На высоком профессиональном уровне проведены: межрегиональная научно-практическая конференция «Читающая Россия: роль библиотек в создании культа книги и чтения», межрегиональный круглый стол «Позиционирование библиотек им. А.С. Пушкина в современном социокультурном пространстве», межрегиональный семинар «Гражданско-патриотическое воспитание в системе деятельности библиотек им. А.С. Пушкина». На встречах обсуждалась миссия пушкинских библиотек, их программно-проектная деятельность, ресурсный потенциал, фирменный стиль, продвижение в современном социокультурном пространстве и другие важные для библиотечного сообщества страны вопросы.

В Нижегородской области имя А.С. Пушкина носят 9 библиотек. Для них наиглавнейшим является привлечение граждан к чтению классической литературы, продвижение чтения и книги в широкие слои населения. Областной библиотекой выпущено электронное издание «Библиотеки им. А.С. Пушкина Нижегородской области», в котором нашел отражение опыт библиотек, носящих имя великого поэта.

В 2010-2011 гг. реализован партнерский проект «Библиотеки имени Н.А. Добролюбова на карте России». Нашим партнером выступил единственный в стране государственный литературно-мемориальный музей Н.А. Добролюбова, находящийся в Нижнем Новгороде. Цель проекта: популяризация деятельности библиотек России, носящих имя Николая Александровича Добролюбова, в том числе по привлечению общественного внимания к личности и творческому наследию поэта и публициста. Результат проекта: подготовка и выпуск справочного издания, в котором представлена информация о семи выявленных библиотеках России, носящих имя Добролюбова. Одна из них находится в Нижнем Новгороде (библиотека — филиал ЦБС Нижегородского района), шесть — в других регионах России: Архангельске, Краснодаре, Красноярске, Москве, Омске, Перми.

Партнерская деятельность областной библиотеки и музея Добролюбова продолжилась. Проведен конкурс среди библиотек области на лучшую электронную выставку и библиографическое пособие, посвященное Н.А. Добролюбову. Лучшие работы конкурса представлены в подготовленном специалистами НГОУНБ электронном издании «Родному краю, верно, буду я известен». Проект не только раскрыл новые грани в работе именных библиотек с добролюбовским наследием, но и стал мощным стимулом в деятельности общедоступных библиотек области с именем известного земляка.

Самый объемный, продолжительный и, пожалуй, самый известный проект областной библиотеки — «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Нижегородской области», первый этап которого был реализован к 65-летию Победы. Цель проекта: сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны, чьи имена носят муниципальные библиотеки Нижнего Новгорода и Нижегородской области. Его результатом стал выпуск печатного и электронного изданий. Электронный ресурс размещен на компакт-дисках и на сайте библиотеки. В изданиях представлены биографии 14 героев.

К 70-летию Победы мы дополнили электронный ресурс материалами еще о девяти участниках Великой Отечественной войны, чьими именами названы библиотеки области. Среди героев и участников войны, имена которых носят библиотеки Нижегородской области, немало известных писателей и поэтов. Это С. Афоньшин, В. Гузанов, А. Люкин, Ф. Сухов, А. Твардовский, А. Фадеев и другие.

Деятельность многих библиотек занимает видное место в культурной жизни региона и органично сочетает библиотечные и музейные функции, функции исследовательского центра по сбору документов и изучению жизни и творчества человека, имя которого носит учреждение. Имя библиотеки становится культурным ресурсом, работает на ее репутацию, повышает имидж. Особо следует отметить имена тех людей, чья жизнь и творчество связано с нижегородским краем.

Уроженец Княгининского района Виталий Григорьевич Гузанов, капитан 1 ранга в отставке, писатель, в 2003 г. подарил Княгинину свою личную библиотеку, насчитывающую более 4 тысяч экземпляров книг морской тематики, личные вещи и коллекции, связанные с его службой на флоте. В сухопутном Княгинине появилась Морская библиотека-музей, обладающая уникальным фондом. Материалы библиотеки-музея и художественные произведения В.Г. Гузанова активно используются в патриотическом воспитании подрастающего поколения и в экскурсионной деятельности библиотеки, которая перешагнула далеко за границы района.

В этом же районе родился замечательный поэт, фронтовик Александр Иванович Люкин. Его имя носят три библиотеки области, среди них — центральная библиотека ЦБС Княгининского района. Более 35 лет библиотека собирает информацию о творчестве Люкина и пропагандирует его наследие. В Княгинино ежегодно проводятся межрайонные фестивали профессиональных и самодеятельных поэтов — этот праздник стал своеобразным брендом района. С целью привлечения внимания молодого поколения к судьбе и творчеству земляка организуются районные творческие конкурсы «Тропинка к Люкину».

Центральная библиотека ЦБС Лысковского района с 2002 г. носит имя поэта, уроженца села Красный Оселок Лысковского района Федора Григорьевича Сухова. Присвоение имени дало новый импульс развитию краеведческой деятельности библиотеки, и, в частности, литературного краеведения. Библиотекари стремятся собрать в фонде наиболее полное собрание книг и публикаций произведений Ф.Г. Сухова, аудиовизуальных документов, записывают воспоминания о поэте. Налажена связь с родственниками и друзьями-коллегами по перу, собраны его письма, фотографии, другие документы. Все материалы широко популяризируются среди населения района. Стало хорошей традицией ежегодно в стенах библиотеки проводить праздник поэзии «Слово мастера», посвященный памяти Ф.Г. Сухова.

Имя писателя, общественного деятеля, участника Великой Отечественной войны С.И. Шуртакова стало одним из символов культуры Сергачского района. Получив Государственную премию за роман «Одолень-трава», писатель пожертвовал деньги на сооружение памятника землякам, погибшим на войне. Особые отношения сложились у Семена Ивановича с библиотекой, читателем которой он являлся с 1930 г. и принимал участие во многих мероприятиях. Сейчас Центральная библиотека ЦБС Сергачского района, носящая имя Шуртакова, позиционирует себя как продолжатель его дела, воспроизводит систему его ценностей. По инициативе С.И. Шуртакова в Сергаче ежегодно широко отмечается День славянской письменности и культуры.

Наша работа по сбору информации о деятельности именных библиотек, оказанию им методической поддержки, формированию электронного ресурса в сети интернет стала вдохновляющим примером для библиотек области. Еще восемь библиотек области выступили с

инициативой о присвоении им имен участников Великой Отечественной войны. После проведения соответствующей процедуры все восемь библиотек стали именными.

К 75-летию Великой Победы областная библиотека планирует реализовать третий этап проекта «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Нижегородской области». Проект — дань глубокого уважения к светлой памяти людей, чьи имена носят библиотеки области. Помнить о защитниках Отечества — наш нравственный долг, передавать память о них молодому поколению — святая обязанность.

В некоторых регионах России, например, в Кировской, Псковской областях, областные библиотеки совместно с муниципальными использовали наш опыт и реализовали подобные проекты. Можно сказать, что проект «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте» стал всероссийским.

С 2012 г. реализуется партнерский проект НГОУНБ и муниципальных библиотек города и области «Мы с этим именем живем, мы этим именем гордимся». Формируется ресурс, позволяющий познакомиться с деятельностью именных библиотек, в том числе по популяризации имен, которые они носят.

Многие из представленных библиотек носят имена писателей и поэтов, в том числе наших земляков или тех, чья жизнь и творчество связаны с Нижегородским краем. Например, имя Максима Горького, юбилей которого мы будем отмечать в следующем году, носят 5 библиотек и 1 библиотека — имени Алеши Пешкова.

В городе Семенове Нижегородской губернии родился известный российский поэт Борис Петрович Корнилов. Его имя носят две библиотеки, одна из них — центральная библиотека ЦБС городского округа Семеновский. Материалы о поэте-земляке стали тщательно собираться сразу же после его «второго рождения» — реабилитации в 1957 г. С тех пор вся деятельность библиотеки тесно связана с этим именем. Собирались документы, фотографии, воспоминания земляков. Сформирован уникальный «корниловский» фонд. Идет работа по переводу документов в электронный формат. Библиотека стала инициатором и организатором проведения ежегодного праздника улицы Бориса Корнилова. Сложились творческие контакты с Историко-художественным музеем Семеновского района, где открыта экспозиция, посвященная Борису Корнилову, краеведами. Организуются совместные мероприятия. Ежегодно с конца 60-х гг. в день рождения Б. Корнилова проводится Праздник поэзии, на который съезжаются поэты и почитатели таланта Корнилова из многих городов России. При библиотеке более 15 лет работает творческое объединение «Родники». В городе есть прочная поэтическая традиция, сложилась собственная школа. Ежегодно проводится творческий конкурс чтецов «Звучат в душе корниловские строки». Для коллег из других библиотек области совместно с НГОУНБ проведен мастер-класс «Поэт в России — больше, чем поэт». Это мероприятие способствовало активизации работы с литературным наследием поэта в других районах области, а также продемонстрировало творческие возможности именной библиотеки.

Все вышеназванные проекты были инициированы, организационно и методически обеспечены областной библиотекой. Для сотрудников именных библиотек и социальных партнеров организованы презентации проектов. Опубликованы статьи о проектах и деятельности ряда именных библиотек в сборниках докладов и выступлений на научно-практических конференциях, в журнале «Библиополе», ежеквартальнике «Панорама библиотечной жизни области: опыт, новые идеи, тенденции развития».

Следует подчеркнуть перспективность данной модели публичной библиотеки. Свидетельство тому — положительные оценки со стороны властных структур, местного сообщества, социальных партнеров, пользователей. Многие именные библиотеки становятся лауреатами самого престижного в Нижегородской области конкурса — на премию Министерства культуры в области библиотечного дела.